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ТЕНДЕНЦІЇ STEAM-ОСВІТИ 

Ляшук Т.Г., викладач 

Шинкарчук Н.В., кандидат технічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Аналізуючи здобутки сучасної цивілізації, можна з впевненістю сказати, що еволюція точних наук в першу 
чергу є чинником науково - технічного прогресу. Звідси слідує, що підготовка фахівця-інженера є як ніколи 
актуальною. При цьому, набір інструментів фахівця певної галузі повинен охоплювати не лише вузько-
спеціалізовані знання, а й спектр додаткових знань, що не належать до наукової бази спеціаліста. В першу чергу, це 

зумовлено взаємоінтеграцією міжпредметних зв'язків. Власне набір таких знань з їх подальшою реалізацією 
дозволяє забезпечити належну кваліфікацію спеціаліста. 

Тому, виникає питання щодо використання такого освітнього процесу, який дозволяє генерувати навички в 
широкій області спеціалізацій. Навчання, це не просто передача знань від учителя до учнів, це зміна оточуючого 
світу в усіх його проявах. 

Власне  використання такого підходу є STEAM-навчанням [1] (S-science, T-technology, Е-engineering, A-art, 
М-mathematics). STEAM – це один із трендів у світовій освіті, який передбачає змішане середовище навчання, і 
показує дитині, як одночасно застосовувати науку і творчість. 

Переваги STEAM-освіти є більш ніж очевидними, головними серед яких є: 

• наочність: STEAM-освіта дозволяє педагогам наочніше формувати заняття, керуючись принципом 
теорія+практика; 

• зацікавленість: дітям вчитись стає по справжньому цікаво. Як показує досвід, після уроків в STEAM-
класах вони ще довго обговорюють між собою набуті знання. На таких заняттях учень проявляє не тільки 
набуті знання з тих чи інших предметів, а й проявляє творче мислення, що власне і є одним головних 
критеріїв для майбутнього інженера. 
При цьому, компонування тієї чи іншої моделі в рамках STEAM передбачає використання проектного 

підходу. Це зумовлено тим, що юний архітектор повинен чітко окреслити свою задумку, вказати "для чого?", "як?", 
"в яких рамках?". Все це обов'язково повинно бути реалізовано поетапно і комплексом, в противному разі 
диференційований підхід може призвести до неефективності моделі. Якщо програмним шляхом це можна змінити, 
то апаратно-технічна складова підлягатиме нового проектування. З одного боку, це може відлякати дитину, а з 

іншого, навпаки - зацікавити. 

Для повноцінної реалізації такого підходу обов’язковими є наявність STEAM-лабораторій. Вони включають в 
себе наявність наборів навчальної електроніки, роботизованих комплексів, 3D принтерів, комплексу 
спеціалізованого програмного забезпечення та інших програмно-технічних засобів. 

Робота з ними дає змогу дитині запрограмувати найпростіші речі, наприклад роботу світлофора. Це в свою 
чергу дає розуміння коли і чому вмикається червоне або зелене світло та як забезпечити на дорозі безпеку пішоходів 
та водіїв. Учень може створити GPS навігатор або навчитися відправляти SMS з створеного електронного виробу. 
При цьому, в учня вже не буде виникати питань, як це працює, оскільки в процесі моделювання, ці питання вже 

будуть вирішені. 

STEAM-підхід дозволяє виховати в дітях гнучкість та критичне, практично-орієнтоване мислення. На перший 
план виходить здатність вчитись та сприймати зміни, а не самі знання, які нині стають застарілими з неймовірною 
швидкістю. 

Освіта в галузі STEAM є основою підготовки співробітників в області високих технологій. Власне тому, 
багато країн, серед яких США, Китай, Австралія, Великобританія, Ізраїль, Корея, Сінгапур та інші використовують 
державні програми STEAM-освіти. 

У Києві 16 вересня 2015 року підписали Меморандум про створення Коаліції STEAM-освіти. На даний 
момент до ініціативи Центру розвитку корпоративної соціальної відповідальності по створенню коаліції в якості 
партнерів вже приєдналися компанії Київстар, Syngenta, United Minerals Group, а також ДП НАЕК Енергоатом, 
Samsung, Українське ядерне товариство, Microsoft Україна, Креативна Міжнародна Дитяча Школа, Київський 
університет культури і мистецтв та інші. 

При цьому, було сформовано сім ключових завдань, які і будуть базою для майбутніх проектів: 

• підготовка рекомендацій Міністерству освіти і науки щодо програм дисциплін, що входять в STEAM-
цикл; 

• реалізація програм для впровадження інноваційних методів навчання в навчальних закладах; 

• надання можливостей для учнів і студентів для проведення дослідницької та експериментальної роботи 
на сучасному обладнанні; 

• проведення конкурсів, олімпіад для самореалізації; 

• створення інформаційних майданчиків; 

• профорієнтація; 

• розвиток міжнародного співробітництва. 
При цьому, концепція Нової українська школи передбачає використання STEAM-підходу, як одного із 

інструментів якісного навчання дітей. Як вже зазначалося вище, для підготовки STEAM-фахівців необхідно 

створення спеціалізованих центрів, включення таких дисциплін як електроніка, робототехніка, програмування, 
моделювання в шкільну програму. В свою чергу, запорукою успіху є обмін досвіду між педагогами, наприклад 
шляхом їх об’єднання в тематичні спільноти. 

Також на міністерському рівні проведено ряд заходів [2], що передбачає проведення дослідно-
експериментальної роботи в STEAM-напрямі. 
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Варто також зауважити, що STEAM-освіта не є ексклюзивною. Це не прерогатива "технологій", 

"математики", "науки" та "інженерії" як таких. STEAM можна знайти в кожному аспекті життя. Методика може бути 
застосована практично до будь-якої дисципліни, де б вона не викладалася - чи то в молодшій школі, чи у вищій. 
Філософія STEAM далеко пішла від застарілої концепції навчання, коли учні запам’ятовують факти, а їхні знання 
перевіряють за допомогою тестів із проставлянням оцінок. Така анахронічна освітня система, звісно ж, не сприяє 
інноваційності, розвитку творчого та критичного мислення. 

Отже, використання в освітньому процесі STEAM-навчання є досить таки актуальним. Воно забезпечує 
належний міждисциплінарний рівень знань учнів, що в подальшому може стати фундаментом для майбутнього 
спеціаліста. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИХОВАННЯ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ У ДІТЕЙ 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Мажула Наталія Петрівна, здобувач ступеня вищої освіти «магістр» педагогічного факультету, 
Стельмашук Жанна Григорівна, кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Виховання відповідальності як морально-вольової якості особистості сьогодні є важливим завданням, що 
стоїть перед закладами освіти, у контексті викликів сучасності. 

Кожен віковий період розвитку дитини характеризується власним механізмом формування 

відповідальності. Відтак, необхідною умовою виховання відповідальності є розуміння та врахування вікових 
особливостей дітей молодшого шкільного віку.  

Молодший шкільний вік психологи (Л.Божович, О.Люблінська, Д.Ельконін) визначають як період 
активного формування моральних почуттів. За цих умов педагог має насамперед враховувати вікові особливості 
дітей та особистісні взаємини молодших школярів. Серед таких чітко виявляються: відсутність системи знань, 
незначний життєвий досвід, підвищена емоційність, вразливість дітей. Саме в молодшому шкільному віці діти дуже 
піддатливі до емоційних впливів.   

Цей період є найбільш сприятливим для виховання відповідальності, оскільки у молодшому шкільному віці у 

рамках зміни виду діяльності ігрової на навчальну відбувається конкретизація соціальних зразків поведінки 
особистості, систематизація певних норм та правил моралі. Ця діяльність створює безпосередні умови для 
формування власної відповідальності дитини за свою поведінку.  

Дитина молодшого шкільного віку характеризується суспільною спрямованістю особистості, 
зацікавленістю справами інших дітей та справами класу. Вона прагне знайти своє місце в колективі, завоювати 
авторитет серед товаришів і повагу. Щоб задовольнити всі ці прагнення, молодший школяр починає свідомо 
підпорядковувати свої спонуки тим цілям і завданням, які стоять перед ним і його ровесниками, вчиться керувати 
своєю поведінкою, засвоювати норми і правила суспільної моралі. Так, учень може емоційно переживати 

зауваження вчителя щодо своєї поведінки, отримане в присутності товаришів, або відчувати задоволення, якщо 
допоможе комусь із однокласників. Виконання вимог колективу, підкорення його волі і разом з тим активна участь є 
основою для формування моральних почуттів і прагнень у молодшому шкільному віці [1,  с. 141]. 

Вся робота щодо виховання відповідальності у дітей повинна будуватися на розумінні їх природи. Як 
зауважував В. Сухомлинський, до відповідального ставлення треба підвести, його треба викликати, пробудити, а для 
цього потрібні емоційні ситуації як необхідний засіб виховання, бо «розвинені почуття, висока емоційна культура – 
це, образно кажучи, абсолютний музичний слух моральної вихованості» [2, с. 155].  

Молодші школярі легше усвідомлюють вчинки та їх мотиви в інших людей, ніж свої власні. Навчаючись 
бачити добро у вчинках інших, дитина потроху вчиться розуміти мотив, яким хтось інший чи вона сама керувалися, 

роблячи добру справу. Тому вирізнення мотиву вчинку, роз’яснення дитині сутності і правильності його в різних 
типових ситуаціях, на думку Г. Костюка, має бути спеціальним завданням для дорослих. 

Істотними ознаками відповідальності, окрім готовності відповідати за результати своїх дій, є старанність, 
точність, пунктуальність, надійність, вірність особистості у виконанні своїх обов’язків. Це, в свою чергу, передбачає 
самостійність, ініціативність, самодисципліну, чесність, справедливість. 

У дітей молодшого шкільного віку розвиток поведінкового компонента відповідальності активізується під 
впливом оцінювальної діяльності вчителя. Так, систематична позитивна оцінка педагогом навіть незначних успіхів в 
оволодінні дітьми певних вмінь сприяє повторному здійсненню та засвоєнню нових форм ціннісного ставлення до 

людини. Натомість невиконання справ, залишених без реакції вихователя, призводить до формування 
безвідповідального ставлення до своїх обов’язків. 

Важливою умовою розвитку відповідальності в учнів початкових класів є включення їх у систему 
діяльності, задоволення в ній основних особистісних потреб. Вона  формується лише за умови, коли дитині 
довіряють та не стримують її активність. Там, де немає довіри й свободи активності особистості, не варто чекати від 
людини відповідальності та творчості. 

Відповідальність є результатом внутрішньої роботи, особистісного розвитку та є незалежною від зовнішніх 
спонукань, тиску й впливів, якщо вони не відповідають внутрішнім переконанням особистості. Вона  можлива лише 

за умов розгортання суб’єктності, самоусвідомлення, прийняття власних переконань та цінностей. 
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